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Şi minciuna prinde !
Sibiiu, 18 Decembre n.

Hotărîţ, câ şi minciuna prinde, 
nu numai adevărul. Ales atunci, când 
mai mulţi o spun de odată şi la fel. 
Aşa stăm şi cu pretinsa revoluţie vala
hă, de prin munţii Apuseni, din Hal- 
magiu, şi de prin alte părţi de ţară, 
locuite de Români. Atâta s’a tînguit 
presa magiară, că revoluţia e în is- 
bucnire, ba că pe unele locuri a is- 
bucnit chiar, satele ard şi Românii omor 
la Unguri, — încât guvernul ţerii nó- 
stre a aflat de bine, ca pentru sufo
carea acestei revoluţiuni, care esistâ 
numai în craerii inferbântaţi ai cores
pondenţilor ziarelor magiare, lipsiţi de 
ori-ce simţ de conştienţio.sitate şi one
stitate politică, să trimită miliţie şi sé 
înmulţâscă numărul gendarmilor pe 
anumite locuri, şi totodată sé interzică 
ţinerea de întruniri publice, de adu
nări poporale, în unsprezece comitate, 
locuite de Români.

Nu putem decât să regretăm, că 
guvernul n’a fost în stare să-’şi câ
ştige informaţiuni esacte, de la destul 
de numeroşii sei subalterni, despre 
adevărata stare a lucru'ui, care e ur- 
mătărea: poporul român din patria 
acésta, cu tóté că durerile şi necasu- 
rile sale sunt stat de mari şi atât de 
multe, în cât au umplut de mult pă- 
harul proverbialei sale indulgenţe, e 
poporul cel mai pacinic al ţefii, şi nici 
prin gând nu ’« trece să facă acte ne
socotite, cari pot numai să-'i mărârcă 
şi înmulţâscă necasurile şi suferinţele. 
Poporul român nu voeşte revoluţie, 
nu inclină spre revoluţ e şi cu cea mai 
mare indignare respinge invinuirea ce 
i-se aduce din partea presei neoneste 
magiare, că ar A pu*, ori ar avé de 
gând să pună mănă pe arme, pentru 
a se resboi cu Magiarii.

Asta e starea lucrului, constatată 
nu numai de íntréga presă română, ci 
şi de ómeni iubitori de adevăr din no- 
bi'a naţiune magiară, — şi totuşi gu
vernul Unguresc a aflat de bine şi cu 
cale să iee măsuri energice in contra

pacinicului popor român din l  rdél, 
în contra hoţilor de păgubaşi, după 
cum merge vorba, şi anume, cum se 
zice, spre liniştirea opiniunei publice 
magiare!

Ne permitem întrebarea, ca óre 
liniştirea opiniuuei publice magiare, nu 
se putea face mai cu succes şi mai după 
dreptate prin publicarea de comuni
cate oflcióse, câ nimic nu'i adevărat 
din aceea ce scriu ziarele magiare re
feritor la acésta pretinsă revoluţiure 
va'ahă, şi apoi prin tragerea la răspun
dere a ziarelor cari au publicat astfel 
de infame scornituti şi minciuni despre 
Români ?!

Şi* Aind că nu aşa s’a făcut, ci 
s’a trimis pe capul bieţilor Români, 
şi de altcum gârboviţi de sarcini şi 
de greutăţi, miliţie şi gendarmerie, tre- 
bue să presupunem, că ne aflăm în 
faţa unei acţiuni politice, cu sistem 
ticluite şi arangiate!

E vorba, ciedem, se se facă pre
siune pe calea acésta din anumită par
te asupra Corónei, ca sé cedeze în che
stia pretensiunilor magiare. La presu
punerea acésta ne duce faptul, că fo 
ile partidelor coalisate au fost acelea, 
eari au dat alarma şi au neliniştit pu
blicul cu revoluţia valahă. Şi cum au
torităţile politice administrative din ţară 
cam cochetâză cu coaliţia, ele vor A 
dat s’gur informaţiuni greşite la între
bările guvernului, — falsificând ade
vărul, — şi au adus fstiel guvernul 
îu posiţia, de a se arăta energic şi ne
îndurător acolo, unde nu trebue!

Dacă aşa va sta lucrul, apoi pla
nul e mârşav, scopul neonest, şi mij- 
lócele scárbóse! N’avem cuvinte tientul 
de aspre pentru a le înfiera! înţele
gem bine lucrul. Ştiu fórte bine scrii
torii de la gazetele magiare, că popo
rul român nu se gândeşte la revoluţie. 
Dar' vreau din adins ca sé fie provocat 
se facă acte nesocotite.

Se vor înşela însă amar. Pen- 
tru-că poporul român va suferi şi ace
sta nouă insultă ce i-s'a adus, presen- 
tat fiind în faţa lumii ca popor de dis- 
ordine, ear’ cei-ce voiau să-i sape grópa, 
vor cadé singuri îu gr6pă. Se prinde

şi minciuna, cum am spus la începu
tul articolului, însă numai pănă ce ra
zele adevărului nu o întunecă. Şi ade
vărul e pe cale de a face lumină. De
putaţii naţionali români, toţi, opt la nu
măr, au adresat telegramă colectivă 
Maiestăţii Sale la Viena, cerend scut 
şi apărare în contra insultelor aduse 
credinciosului şi iubitoriului de ordine 
popor român. Ear’ astăzi, Luni, se 
vor presenta earâşi toţi în faţa mini
strului de internp, ceréndu-i se revoce 
ordonanţele date sub terorismul zia
relor oposiţionale magiare îu contra 
pacinicului şi nevinovatului popor ro
mân. Şi dacă intervenţia lor la gu
vern nu va fi încoronată de succes, 
vor merge toţi în  audienţă la Maie
statea Sa, pentru a i  espune jalbele 
asupritului popor român din patria 
acésta. Bine fac! Mérgá, facă pasul 
acesta, pe care’l va aproba din tótá 
inima fie-care Român. Dee de gol min
ciuna „patrioţilor“, cari ar voi să pes
cuiască în turbure!

Crisa. Sâmbătă a fost primit de nou 
în audienţă ministrul-president ungar, ba
ronul Fejórváry, înainte de ameazi, şi după 
amiazi, şi se crede, că Maiestatea Sa a 
aprobat tóté propunerile ce i-s’au făcut. 
A fost primit apoi în audienţă privată şi 
fostul ministru de finanţe Lukács, mijloci- 
toriul păcii între Coronă şi coaliţie, şi se 
spune, că Maiestarea Sa l’ar fi insercinat 
să continue tratările de pace cu coaliţia, 
însă cu condiţiunea, ca coaliţia sé facă în- 
tâiu pace în comitatele resvrătite.

T elegram a d ep u ta ţilo r rom âni,
trimisă Maiestăţii Sale la Viena a fost ur- 
m ătorea:

Maiestatea Vostră Regală! Pe teme
iul unor ştiri de groză, împrăştiate cu a- 
nume tendenţe, autorităţile se folosesc cu 
predilecţie de oştirea de linie, trimiţându-o 
asupra satelor locuite de Românii pacinici, 
deşi prin părţile locuite de Români nu s’a 
ivit nicăiri acâstă necesitate, de cumva 
nu i-se socoteşte drept pécat faptul, că 
poporul român e cu asemenea neclintită 
credinţă cătră Maiestatea Vostră precum

şi cătră patrie! Cu profundă suptmere ru
găm pe M. Vostră, sé nu lase ca în popo
rul nostru pacinic şi departe de ori ce 
disordine sS se clatine strămoşâsca dra
goste pentru armată prin faptul, că miliţia 
se înfăţişâză în rol provocător. Şi azi s’a 
trimis la Hălmagiu o companie din regi
mentul 83, ear’ un batalion la Brad. Ai 
M. Vóstre cu omagială supunere: Arad, 13 
Decembre 1905. Dr. Teodor Mihali, loan 
Russu-Şirianu, Dr. St. C. Pop, Vasile Da
mian, Dr. loan Suciu, Dr. Aurel Novac, 
Dr. Aurel Vlad, Dr. Nicolae Comşa, depu
taţi în camera Ungariei.

Restoiul şi pacea,.
II.

Dar’ sS esaminăm acum, dacă réa- 
boiul nu e de cât un réu, dacă, de a- 
semenea, el nu aduce şi servicii ome- 
nime;, decimându-o cu totul. Mórtea 
de asemenea este oribilă, cu tóté ace
stea, viaţa fără ea nu ar fi posibilă.

Résboiul este un stimulent. El re- 
séméná solidaritatea interiórá íntré po- 
póre, prin pericolul la care o espune.

El făureşte cele mai puternice 
sentimente altruiste: curagiul, devota
mentul, iubirea totului din care facem 
parte, spiritul sacrificiului. Şi aceste 
virtuţi nu sunt de despreţuit, mai ales 
în timpurile nőstre, în cari egoismul 
şi téma de esistenţa nóstrá personală 
ameninţă sé desrádécineze din sufletul 
nostru aprópe tóté sentimentele, cari 
pornesc din instinctul conservărei spe
cie'. Résboiul e ca furtuna, care ré- 
stórná natura, dar’ purifică aerul. El 
regenerézá sufletul popórelor, împros- 
pétándu-le, şi dă vieţii lor caracterul 
serios, care singur îl face demn de a 
fi trăit. Ceea ce pentru ii divid este 
mórtea fisică, téma de résboiu este pen
tru popóre.

Este de asemenea un pericol de 
mórte, şi dacă se înlătură acest pericol 
al spiritului, prin încetarea a oricărei 
posibilităţi de conflict armat, s’ar a- 
junge pentru popóre la acelaş resultat, 
ca acela la care s’ar aştepta individul, 
dacă el ar puté elimina perspectiva

F 0 I S Ó R Á .?___

Păgânismnl.
De loan Stanciu.

(Urmare).
Este constatat deja şi aceea, că ori

ce religiune constă din comunicarea omu
lui cu unul sau mai multe spirite supéli- 
óre, de la cari aşteptă ajutor. Chiar şi 
popórele fetişiste nü sé închină acelei pe
trii sau scoice, ci spiritului, care, după cre
dinţa lor, locuesce în ele. Eată deci unele 
puncte principale comune la tóté religiu- 
nile.

Adevărul depus în sf. scriptură re
feritor la crearea lumei esistă şi la popó
rele păgâne, de-şl în multe variaţiuni. Ca
stitatea corporală şi spirituală a primei 
părechi, căderea ei în păcat, pedepsa în 
o formă oreşi-care, e espusă şi în miturile 
acelora, cu o claritate mai mare sau mai 
mică. Tot astfel şi credinţa în un diluviu 
universal, şi scăparea unei părechi din a- 

* cesta, ridicarea din vanitatea omenéscá a 
unui monument, când în forma urnii turn 
uriaş, când ca o nisuinţă zadarnică de-a 
pune deal peste deal şi astfel de-a ajunge

în ceriu şi a să pune pe o treptă cu cre
atorul, şi alte multe adevăruri revelate, 

.formâză centrul unui sau mai multor mi
turi, în jurul cărora fantasia omenâscă a 
produs o poesie begată mistică.

Insă cu tote-că esistă astfel de puncte 
comune între diferitele religiuni păgâne, 
pe de o parte, şi între acestea şi revela- 
ţiunea divină pe de altă parte, totuşi pă- 
gânismul la prima vedere ni-se înfăţiş0ză 
cu totul contrar creştinismului, şi tocmai 
prin acésta el este un ce întreg, o lume 
contrară lumei şi învăţăturilor creştine.

Cu drept cuvânt ne putem pune în
trebarea : 1. Ce este păgânismul, ca un 
cerc, 'în care se află o mulţime de reli
giuni contrare de multe-ori între olaltă şi 
contrare ca întreg creştinismului ? şi 2. 
De unde îşi ea păgânismul originea? Des- 
voltate şi rezolvate fiind aceste două în 
trebări, prin ele de sine înţeles se va re- 
solva şi întrebarea dată mai sus, că pu- 
tutu-s’au desvolta tóté religiunile din una 
sau nu?

1. Ce este păgânismul?
O întrebare forte mult discutată, dar’ 

la care încă nu s’a putut da răspuffs ho- 
tărît. Nenumăratele teorii parte sunt por

nite din premise greşite şi astfel natural 
că şi resultatul e fals, parte traetâză che
stia în mod unilateral, în cât nu ne póte 
îndestuli. Panteiştii, îu frunte cu Hegel 
şi şcola evoluţioniştă cu întemeietorul ei, 
cu Darvin, susţin, că păgânismul nu e alt
ceva de cât un început neapărat de lipsă 
în desvoltarea religiunii, căre de la gra
dul cel mai inferior, de la fetişism, s’a ri
dicat pe trepte tot mai înalte, pănă ce s’a 
glorificat în creştinism, care e fructul ma
tur în pomul religiunii. P.ănă când ace
ştia observă o trecere oreşi-care de la pă- 
gânism la creştinism, alţii nu admit nici 
o legătură între ele, precum nu vreau să 
recunoscă nici o logică în desvoltarea mi- 

_ turilor popórelor păgâne, ci zic, că ace
stea sunt producte a le fantasiei neînfrâ
nate.

Nu putem admite părerea din urmă, 
căci dacă nu esistă nici o legătură între 
politeism şi religiunea revelată, nu ne-am 
putea esplica multe puncte comune, des
pre cari a afirma, că numai din întâmplare 
coincid, este imposibil. Sistemul şcolei 
evoluţioniste referitor la desvoltarea reli- 
giunei încă nu se póte primi, abstrăgând 
de la multele-i scăderi — din causă, că

nu ne esplică în mod mulţămitor ce e mai 
principal, cum a venit adecă omul primi
tiv la ideia spiritelor?

De cât acestea cu mult mai neseri- 
osă este teoria, care încearcă a arăta, oă 
religiunea a fost inventată de preoţi, sau 
de politiciani, ori chiar de conlucrarea a- 
mândurora. Ea nu ne dă răspuns la două 
întrebări ponderóse: cum au putut fi preoţi 
fără religiune, adecă înainte de a fi in
ventat religiunea, cum au putut purta ei 
titlul de preoţi? şi cum au venit aceştia, 
chiar în conţelegere cu omenii politioei, 
la ideia spiritelor? Pentru arătarea nete
meiniciei acestei teorii citez numai pe Plu
tarch, care zice: „Priviţi în lume şi veţi 
afla cetăţi nefortificate şi ómeni fără nici 
o ştiinţă, cari nu recunosc nici o autori
tate; veţi vedé popóre nomade, cari nu 
cunosc folosul banilor, şi nici arte fru- 
móse nu iubesc, dar’ nu veţi găsi popor 
sau societate, care să n’aibă idee despre 
divinitate“. (Va urma)«

Nu merită sé fie născut cel ce numai 
pentru sine trăeşte.
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morţii sale ca termin al vieţi. Dacă 
popórele nu ar páré destinate a pieri 
de mórte fisică, cel puţin în timpurile 
nóstre, nu trebue sé i-se ridice de ase
menea temerea de mórtea morală, căci 
atunci esistenţa lor ar deveni un joc, 
ceea ce viaţa nu este, şi nu trebue sé fie.

Dar’ résboiul întotdeuna a semă
nat binele alături de relele ce '1 înso
ţesc. Résbóiele drepte sau nedrepte, de 
apărare sau de cucerire, au lăsat în 
istorie urme durable, cari cu timpul 
au făcut sé se uite réul, spre a nu lăsa 
sé răsară şi sé se desvolte de cât ger
menii binelui, pe cari I au împrăştiat 
în drumul lor.

Aşa sunt résbóiele medice, cari au 
descoperit forţele admirabile ale spiri
tului elen, şi cari l’au împins la aceste 
producţiuni atât de perfecte în tóteodo- 
meniile gândirei. ui*.

Aşa sunt cuceririle lui Alexandru 
cel Mare, care a răspândit civilisaţia 
elenă în tot Orientul, şi au creat cen
tre de lumină, ca Alexandria (Egipt), 
a cărei cultură a pus în uimire lumea. 
Fără résbóiele continue şi cuceririle 
Romanilor am 6 avut noi óre o civili- 
saţie europérá şi civilisaţia franoesă ar 
fi esistat ea fără cucerirea Galiei de 
cătră Cesar? Cum ar fi văzut poporul 
român lumina zilei fără résbóiele lui 
Traian contra Dacilor?

Résboiul de o sută de ani a con
centrat vi6ţa Franciéi într’un singur 
mănunchiu, cum pe de altă parte cu
cerirea normală a aşezat basele naţio
nalităţii engleze.

Tot aşa mai sunt victoriile de la 
Trafalgar şi de la Abouk r, cari au a- 
signrat Angliei imperiul mărilor, şi cam
paniile lui Napoleon, cari răspândiră 
în Europa încă în plin feudalism, ideile 
göneróse şi regeneratóre ale revoluţiei 
francese. Unitatea Italiei, rechemarea 
la viaţă a poporului ronoâa, sunt dator te 
résbóielor lui Napoleon III, unitatea 
Germaniei acelora, cari au fost des'ăn- 
ţuite de Bismarck. Şi se ştie cât sau 
frământat Germanii spre a păzi calea 
spre unitatea lor de stat! Dar’ acestă 
cale nu putea să fie alta, de cât rés- 
boiul.

Austria şi Francia au plătit resuî- 
tatul victoriilor Germaniei, dar’ dacă 
esaminâm bine lucrurile, desvoltarea 
civilisaţiei lor nu fusese împedecată de 
acestea,

Procesul descompunerei Austriei, 
care s’a accentuat cu mai multă putere 
de la 1867, este în fond un prrgres, 
căci el tinde a substitu t unei v ie ţi co 
l  d ive  fa d ice  a difergţdivr naţionalită ţi 
sugrum ate de minoifgffw cu a lt carac
ter dc cât a l  lor , ch iar a acestor
naţionalită ţi.

In ceea ce priveşte Francia, cine 
ar puté evalua tot binele, ce i-a pro
dus résboiul din 1870? întregul său 
spirit a fost regenerat. Ideia revanşei 
a menţinut încordate tóté forţele vii 
ale sufletului ei generos. Prin sforţări 
supraomeneşti a reconstituit cu reptzi 
ciune tot ce distrusese résboiul. Deve
nită mai înţelâptă şi mai circumspectă, 
politica sa nu a făcut de cât să se în- 
tărâscă mai mult. Noua sa formă de 
guvernământ a întins particlp?reae la 
conducerea destinelor poporului la toţi 
aceia, cari prin capacitatea lor se arată 
demni, şi dom nia p r iv ile g iu lu i a d is 
p ă ru t.

Dar’ republica fiancesă ar fi fost 
ea óre posibilă fără perderile din anul 
teribil? Póte, dar’ nu fără o revoluţie, 
care este de asemenea un résboiu, dar' 
mult mai periculos ca acela, care vine 
din partea străinului, deóre ce este un 
résboiu de descompunere interiórá.

Dacă nu putem de cât regreta 
résboiul din Transvaa1, care a suprimat 
un popor întreg, nu putem de cât sé 
aplaudăm pe ace:a, care s’a tfirşit întră 
Rusia şi Japonia, căci fără acest rés
boiu, Rusia eia destinată să zacă încă 
mult timp în cel mai abject dintié tóté 
sistemele de guvernamâat, în timp ce 
«cum, graţie pierderilor ce le-a încercat,

ea póte sé întindă mânile cătră li
bertate.

Să se înceteze aşadar’ cu ponegri
rea răsboiului în sine. El este un rău, 
dar’ un  réu necesar, cum sunt miseria 
şi mórtea, pe cari cu tóté acestea nu 
le putem şterge din catastiful omenimei.

De altfel, vom încerca zadarnic 
sé ’1 suprimăm; înainte de a încerca 
acésta ar trebui să suprimăm legea na
turală din care derivă lupta pentru e- 
sistenţă, ceea ce nu s’ar pute realisa, 
nici în congrese, nici în conferenţele 
diplomaţilor.

Sertarea Sfântului Airtin iu Brai.
Primim informaţiune, că, la gimna- 

siul român din, Brad, s’a serbat anul ace
sta ziua sfântului Andrem, reamintirea 
marelui nostru Audreiu Şaguna, într’un 
mod cum nu se póte mai demn, mai fru-

. A . ţ. ţ ‘V
mos şi mai înălţător.

A fost ,o festivitate, la care n’a par
ticipat numai tinerimea şcolară, ci şi multă 
inteligenţă şi mult popor. E ar’ conferenţa 
publică despre Archiepiscopul şi Metro
politul Andreiu, rostită de profesorul 'Ira- 
ian Suciu, a fost însoţită d e , proiecţiuni 
făcute cu schiopticonul, cari au avut efect 
covîrşitor asupra tinerimei şi asupra pu
blicului.

Festivitatea s’a început cu cuvîntul 
de deschidere al directorului gimnasial, 
Dr. Pavel Oprişa, care în cuvinte calde 
a arătat însemnătatea zilei. Au urmat 
apoi cântări şi declamâri, din partea ti
neri aei şcolare, şi în urmă conferenţa 
despre Andreiu baron de Şaguna, cu chi
puri vii, eari au arătat aevea, persona
litatea marelui metropolit, cum şi unele 
din plăsmuirile sale. Au fost arătate 
publicului în cursul conferenţei urmă- 
tórele chipuri: I Andreiu Şaguna; II Se- 
minariul Andreian din Sibiiu; III Vila me
tropolitană; IV Casa naţională; V Şcola 
civilă de fete din Sibiiu ; VI Catedrala din 
Sibiiu; VII Mănăstirea din Argeş; VIII 
Baptisterul mănăstirei de Argeş; IX  Mă
năstirea de Argeş, după altă fotografie”şi 
X Emanuil Gozsdu.

Arătarea chipurilor cu schiopticonul 
a făcut’o în cursul conferenţei dl profe
sor gimnasial Dr. loan Radu.

Premiţând acestea, publicăm ’acum 
conferenţa dlui profesor Traian Suciu, după 
cum urmăză;

Iubiţi şcolari! Stimaţi ospeţi!
Era, înainte de asta cu nu mai mult 

decât 59 de ani, un mare întunerec pe 
bolta cerâscă a poporului nostru! Norii, 
ce planau pe orisontul vieţii lui, erau 
negri şi deşi şi nu lăsau să trăcă nici o 
rază de lumină, care i-ar fi adus şi Româ
nului un pic de nădejde îu zile mai bune. 
Lanţ se ţineau acei nori fioroşi, cari pare 
că se conjuraseră, ca pe veci să ne ţină 
în umbra lor rece ca gbiaţa, şi cari din 
când în când îşi descăreau cu turbare ur
gia de suferinţe preste capul ţăranului no- 

j tiu! Da, când ne gândim, vedem cu mi
rare, că nu e mai mult decât o viâţă du 
om de când eram asupriţi şi batjocoriţi, 
de când nu aveam drepturi, ci numai dato- 
rinţe, de când nu eram suferiţi decât ,pen- 
tru-oa să plătim birul cel greu, asudând 
sudori de sânge, de când eram iobagi, cu 
cari „domnţi“ făceau ce voiau, ear’ tinerii 
noştri nu erau primiţi în slujbe, decât lă- 
pădându-se cu ruşine de legea şi neamul 
nostru, de când nu ne era iertat să încăl- 
ţăm cisme, ni oi să purtăm haine aşa zise 
„domneşti“, ear’ corpul nu ne lăsau să 
ni-’l învăluim în vestminte mai m oi! Aşa 
eram noi înainte de 48, nimic mai mult 
de cât o „misera plebs contribuens“, o 
glotă amărîtă, bună numai de plată!

Singură numai legea nostră roma- 
nâscă, numai credinţa nostră nestrămutată 
într’un Dumnezeu mai vărsa în inimile 
obiditului Român câte o slabă licărire 
de speranţă, câte o picătură de viâţă, în po
topul de năeasuri, ce-’i apăsau fruntea şi 
um erii!... Unde însă primejdia e mai 
mare şi Dumnezeu e mai aprópe!! Căci 
iată! între astfel de împrejurări sinistre 
se iveşte pe apusul orizontului românesc 
un luceafăr strălucitor, care era chemat 
de sentinela de pază a poporului româ

nesc să spargă grosul de nori de pe fir- 
manent, să străbată on lumina sa vie pănă 
în coliba simplă şi sărăeăeiosă a ţăranu
lui nostru ardelean! Chemat a fost acest 
mândru luceafăr, ca mai bine de cât un 
pătrar de veac să ne arete calea în întu- 
nerecul ce ne împresura, calea mântuirii, 
a adevărului, binelui şi frumosului! In mun
ca sa de uriaş acest luceafăr a dat de mari 
greutăţi, căci multe fulgere îi strătăiau 
calea, cercând să-.i zădărcinâscă lucrarea ; 
el a biruit însă, fiind-că aşa a fost scris 
în cartea proniei dumnezeeşti!

Uşor veţi ghici, cine a fost acest lu
ceafăr românesc! A fost neuitatul nostru 
Metropolit Andreiu Baron de Şaguna, a 
cărui pomenire vecinică astăzi o serbâză 
cu evlavie un întreg popor de sub corona 
sfântului Stefan. Spre odihna lui în pace 
azi se înalţă spre tronul ceresc rugăciuni 
în mii de biserici româneşti, amintirea lui 
plăcută azi o revocă zeci de mii de clo
pote bisericeşti, al căror glas azi sună 
mai dulce, mai melodios, pentru ca să 
ştie tot Românul, că sărbătorea de astăzi 
e pentru noi Românii ortodoxi una dintră 
cele mai alese sărbători!

Acésta e a 32-a sărbătore, de când 
cea mai caldă inimă románéscá a încetat 
de a mai bate! Sunt deja 32 de ani de 
când Marele Andreiu şi-a deschis pentru 
cea din urmă oră buzele-’i binecuvântate 
şi a rostit cătră vicariul care veghia lângă 
patu-’i de suferinţe lumeşti, cătră episco
pul de azi al Caransebeşului, Nicolae Po
pea, cuvintele însem nate: „Cu mine e 
gata, Nicolae! Ce va vrea Dumnezeu, tóté 
sunt în ordine! F iţi pe pace! Aveţi-vă 
bine ! Nu vă sfădiţi“. A murit apoi lini
ştit, că şi-a făcut datorinţa. Dorinţa din 
urmă i-a fost dară „să nu ne sfădim“. 
Căci ştia el, că sfada şi cérta numai rău 
ne póte aduce, ştia el, că neînţelegerile 
urmaşilor sei i ar zărădnici tóté ostene- 
lele............

Să vă mai spun óre, cine şi de unde 
a fost Şaguna? Cred, că e de prisos! Aţi 
auzit’o de atâtea ori şi apoi vorbesc des
pre el faptele lui măreţe, de fructele că
rora şi voi iubiţi elevi, vă împărtăşiţi ! 
Pe plaiurile acestei mândre ţări nu este 
Român, care să nu fi auzit de numele 
Lui, care să nu fi ascultat sau cetit des
pre făptuirile Lui, căci ce El a făcut, scris 
e pe veci cu litere de aur în istoria no
stră bisericâscă-naţională. In peptul lui 
Şaguna bătea o inimă credinciosălui Dum
nezeu şi Tronului, care inimă însă era deja 
mai presus de tóté încălzită de focul cel 
mai sfânt al iubirei de neam. Era convins 
marele Arcbiereu, că poporul român nu
mai pănă atunci va pute vieţui, pănă când 
va păstra neclintită credinţa sa strămo- 
şâscă; de aceea el i-a pus bisericei nóstre 
scumpe temelii sigure prin restaurarea me
tro poliei, căreia tot el ia dat cel mai po
trivit chip de guvernare, lăsând prin „sta
tutul organic“, ca preoţii în conţelegere 
cu mirenii să se íngrijéscá de sortea bi
sericii. Statutul nostru organic cu drept 
e invidiat de concetăţenii de altă confe
siune. Congresul nostim bisericesc e tot
deodată şi adunarea nostră naţională ! Ştia 
neîntrecutul bărbat, că pentru ridicarea 
din letargia, în  care gemea poporul ro
mân, trebuiau şcole şi ear’ şcole, căci ace
stea aveau să împrăştie neştiinţa, acestea 
trebuiau să ne ridice şi pe noi acolo, unde 
erau celelalte neamuri din patria nostră 
comună. Drept aceea, prin conlucrarea lui 
s’a înfiinţat gimnasiul nostru de aci, pe 
care însuşi l’a ajutorat cu 2000 fi., căci 
El a simţit, cât de mult v’a preţui în 
inima Zăran ului acest scump odor al 
culturii nóstre. Tot ei a ridicat şi falnicul 
gimnasiu românesc din Braşov, care ne-a 
dat mai multe generaţiuni de ómeni aleşi. 
De la El avem şi seminariul teologic-pe- 
dagogic din Sijjiiu, care ’i portă cu mân
drie numele şi care ne-a dat, şi mai ales 
în timpul mai nou — ne dă preoţi vred
nici de chemarea lor. Şi — ce e mai mult 
— a înfiinţat 6—700 de şcole poporale, 
în cari ţărănimea nostră a început a se 

I lumina şi a-’şi înţelege drepturile, ce le 
are. Ne a mai lăsat Şaguna o sumedenie 
de fundaţiuni, menite tóté a ne ridica din 
întunerec la lumină, din neştiinţă la ştiinţă. 
Căci El a ştiut, că ştiinţa e cea mai pu

ternică armă, cu care un popor îşi póte 
apăra esistenţa! Tot El a înfiinţat şi o ti
pografie, care în scurtă vreme a îmbogă
ţit biserica nostră cu multe şi folositóre 
cărţi, ear’ şcolelor, înfiinţate’ şi susţinute 
de biserică, le-a dat manualele de lipsă. 
Fondul considerabil al acestei tipografii 
are menirea a ajutora şi pe preotesele 
văduve. Convins fiind despre puterea, ce 
o au gazetele întru răspândirea cuvân
tului, El a înfiinţat „Telegraful Român“, 
foia oficială a bisericei,. care şi azi stă în 
serviciul ideilor şi instituţiunilor bărba
tului nostru providenţial. (Va urma.)

De la Hunedóra.
Adunarea de candidare a Drului Victor Bontescu. 
Concert-Teatru, dat de elevii şcolei române. Alegerea 

de deputat din 5 Dec. n.
— 13 Decembre n.

Binefacerile, ce le revarsă asupra po
porului nostru adunările iniţiate de depu
taţii noştri naţionali, nu mai au lipsă de 
comentar.

Ca pildă vie póte servi adunarea de 
la Hunedóra, ţinută în 25 Nov. a. c., adu
nare care va fi povestită ca un basm fru
mos copiilor şi nepoţilor noştri.

Vorbirile de la acâstă adunare au a- 
prius în pădurenii noştri zdraveni făclia 
conştienţei naţionale, roscolind pănă şi în 
cea mai depărtată colibă din pădurile Hu- 
nedórei dorul traiului zilelor mai bune, 
propoveduit de vorbitorii de la adunare.

Şi ca un crăişor mândru apare can
didatul partidului naţional Dr. Victor Bon
tescu pe orizontul plumburiu al pădurilor 
Hunedorene. — îşi spune vorbirea — 
program.

’ Şi a povestit ca din biblia sfântă, 
vorba lui a fost tunet deşteptător, care 
a pătruns adânc în inima celor peste 1000 
de ascultători.

Am văzut cum să reîntorceau ómenii 
de la adunare, şi mi să părea că-i văd ie
şind din sf. biserică în ziua Iuvierii Dom
nului. . . .

S’au dus cu toţii pe la ale lor, mul- 
ţămiţi şi mângăiaţi, că li-a fost dat să 
vadă aşa o adunare măreţă, cum nu s’a 
mai pomenit în aceste părţi.

Ca resultat al adunării nu se auzea alta 
în popor decât: „sé ţinem la olaltă, căci 
dór vom isbând>, că şi noi Bomânii avem 
domni cu multă înviţătură“.

Concert-Teatru.
Şcola nóstrá, de-şi tinără încă, a fă

cut progrese uimitóre. — Am şi fost noi 
Hunedorenii norocoşi, căcini-a hărăzit Dum
nezeu un învăţător harnic, care pe lângă 
chemarea lui pedagogică are darul de a 
să puté număra întră cei mai dibaci con
ducători de cor. Acésta să confirmă prin 
faptul, că azi avem 3 coruri, — anume:

1. Corul de băeţi;
2. Corul de bărbaţi;
3. Corul mixt.
Concertul arangiat cu băeţii şcolei 

nóstre în 25 Nov. a succes desăvârşit, în
cât deputaţii noştri naţionali aflători în 
Hunedóra au rămas plăcut surprinşi de 
progresul uimitor, şi rolul ce-’l are şcola 
nostră în viaţa socială românâscă de aici.

Era un tablou drăguţ să vezi 80—100 
copii şi copile în mândrul nostru costum 
naţional. Cântările au fost de totă frumseţa 
şi cântate cu acurateţă uimitóre. — A ur
mat apoi piesa teatrală „Cine ce face, lui 
îşi face* de V. Bologa, jucată de elevii şco
lei. Rolele au fost forte bine studiate, ear* 
succesul desăvârşit.

Partea materială încă a mulţămit a- 
şteptările, căci venitul curat a fost de 
250 cor.

Suma acésta s’a depus în favorul 
şcolei nóstre.

Suntem datori cu mulţămită harnicu
lui învăţător dirigent Andrei Ludut care a 
priceput rostul planului nostru atunci, când 
l-am pus ca plvjgar în ogorul îuţelenit al 
şcolei nóstre. Astăzi ne stă înaintea ochi
lor noştri sufleteşti un lan mănos, o câm
pie înflorită, câmpia visată de noi atunci, 
când ne-dm trudit a reînfiinţa şcola nos
tră confesională. — Suntem pe deplin con
vinşi, că în şcola acesta se vor creşte mereu 
fii folositori bisericei şi némului nostru.
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Cuvinte de laudă revin şi dnei înv.
M  via Mo ora t.ăsr. 'lur.deşan, oare cu mult 
devotament munceşte în calea progresului 
şcolei nóstre. La arangiarea concertului 
— teatru îşi are parte însemnată şi mun
că neobosită.

Alegerea «iiu 5 Dec.
Somnul letargic de pănă acum s’a trans

pus într’o trezvie naţională uimitóre. Ce s’a 
făcut cu graiul în acest timp de 2 săptă
mâni, nu să putea face cu scrisul nici în 4 — 5 
decenii. — Să înţelege, că la acest avânt 
naţional a contribuit mult persona simpa
tică a candidatului nostru, precum şi vorba 
lui dulce şi convingétóre. — Cu tóté opin
tirile administraţiei, dat ne-a fost să ve
dem cum preoţii şi primarii noştri de pe 
sate mergeau în fruntea alegătorilor, ca să 
vot* Z3 cu Dr. Victor Bontescu — cântând: 

„Hai să dăm mână cu mână 
Cei cu inimă română 
Pe, Bontesu sS-’uălţăm 
Şi cu el toţi se votăm etc.

Cercul Hunedórei a dovedit în 5 Dec. 
că pe viitoriu va fi al nostru, căci cele 
470 voturi primite de candidatul naţional 
vor rămânea şi pe viitor laolaltă, înmulţite 
cu cei cari au rătăcit acum la prima în
cercare.

Listele alegătorilor pe anul viitor 
sunt de altcum pentru noi cu mult mai 
favorabile ca pănă acum.

Lupta a fost frumosă şi înălţătore. 
omenii noştri megeau la vot ca la sf. 
biserică.

Având aşa un popor bun şi însufle
ţit, isbânda causei nóstre nu mai póte 
întârzia. Nimct.

De la „Asociaţiune“. Comitetul cen
ti al al „Asociaţiunei pentru literatura ro
mână şi cultura poporului român“, a ales 
în şedinţa ţinută Sâmbătă sara secretariu 
al doilea pe talentatul nostru preot, dom
nul Octavian Giga.

*
In urma voiului universa1. Din- 

tr’un articol de fond, apărut zilele ace
stea în „S . D. Tageblattu, estrag următorele : 
Autorul, dl Dr. G. Gratz, arată din punct 
de vedere săsesc, care ar fi efectul votului 
universal, dacă s’ar primi proiectul mini
strului Kristóífy. Iată unele date, cari 
sunt de interes şi pentru noi Românii: 
In comitatul Făgăraş, când s’ar introduce 
votul universal, numărul alegătorilor ar fi 
12.284, întră cari 85‘7 la sută (aşadar mare 
maioritate) Români. In comitatul Alba-in- 
feriâră Românii ar avâ maioritatea abso
lută a voturilor: 7845. Tot asemenea în 
comitatul Hunedóra: 54 8 procente. In co
mitatul Sibiiului numărul alegătorilor ro 
mâni ar creşte de la 1629 la 12.512, aşa 
dar’ Românii ar dispune de preste jumă 
tatea numărului total al voturilor. Saşii 
(cu 9997 voturi) rămân în minoritate.

In comitatul Braşov alegătorii români 
ar fi 3967 la număr, Ungurii 5843, Saşii 
6755. In majoritate ar rămânâ Saşii şi 
în comitatul Târnava mare, unde Românii 
au numai a patra parte a voturilor.

Mai bine se ţin alegătorii români în 
comitatul Bistriţa-Rá<éud: 6764 faţă de 5937 
Saşi. La Târnava-mică Românii ar avea 
2895 voturi (minoritate). In comitatul Co- 
jocna Românii ar fi representaţi cu 32-8 
procente, în Murăş-Turda numai cu 16'2.

Dr. Gratz ajunge la resultatul, că în 
urma introducerii votului universal popo
rul săsesc în mai multe comitate ar perde 
hegemonia de pănă acum, ear’ poporul 
nostru român ar deveni un factor impor
tant în viaţa constituţională a statului un
gar. Un alegitor.

*

Revista „Orizontal“. Dl Vasilie E. 
Moldovm anunţă, că cu începere de la 1 
Ianuarie v: 1906 va edita şi redacta, având 
pe primi — colaboratori pe d n ii: Al. 
Giura, Dr. C. Maniu şi Dr. Taler Moldovan, 
o revistă ştiinţifică, literară, socială şi 
politică: „Orizontul“. Ya eşi odate pe lună, 
în format de broşură, octav mare, pe trei 
cóle (48 pagini). Abonamentul la a n : 10 
corone. Cei-ce doresc să aibă revista, să 
se adreşese la tipografia Carmen, Cluj, 
strada Ferencz József 58.

*
Confişcare. Procuratura a dispus 

confişcarea unui număr al cunoscutei foi 
umoristice şi satirice Herkó Páter.

•
Preotul Gapon despre revoluţie.

Un riporter al ziarului „Matin“ din Paris 
susţine, că a vorbit cu Gapon, şi s’ar fi 
esprimat cam aşa: Sortea revoluţiunii în 
Rusia au hotărît-o evenimentele de la 22 
Ianuar. El pe atunci nici nu bănuea, ce 
vifor se porneşte, şi numai acum bagă de 
sâmă, cât rău a făcut proletariatului ma
nual cu predicile sale. Când ar fi să isbu- 
tâscă în Rusia sistemul muncii de 8 ore 
la zi, ar fi o miserie nemai pomenită, fi
ind-că poporul nu-i matur în de ajuns. 
Atunci ar erumpe o fómete grozavă. — 
Noi credem, că ştirea acâsta e o încercare 
a te miri cui, de-a-şi cârpi un renume óre- 
care cu raze din aureola rătăcitorului şi 
nefericitului preot. —

*
O nouă crimă grecéscá. In Mace

donia masacrele Românilor se urmâză cu 
stăruinţă. Acum a venit vestea despre asa
sinarea Muktarului român George Pupi, 
din partea unei bande greceşti.

*
f  Nicolae Ionescu, parochul comu

nei Iaz şi asesor al scaunului protopres- 
biteral din Caransebeş, după grele sufe
rinţe, împărtăşit cu sf. taine, în etate de 
65 de ani ş i în anul al 42-lea al preoţiei, 
a trecut la cele vecinice Joi, în 1 Decem
bre, la orele 9 a. m. Ceremoniile fune
bre, premerse de sf. liturgie, s’au început 
Sâmbătă la orele 9 a. m. în biserica pa
rohială din Iaz, după cari rămăşiţele pă
mânteşti ale defunctului au fost depuse 
spre vecinică odihnă în cimiteriul din Iaz. 

»
Societatea acad. „România Jună“

din Yiena ne comunică constituirea comi
tetului pe anul administrativ 1905/6, care 
a avut loc în adunarea generală din 8 
Dec. a. c. după-cum urmâză: President 
George Cosma, când. ing. Vicepres. Teo
dor Fedoreac, când. for. Seer. I. loan Te- 
liman, când. arch. Seer. II. Vasile Grecinc, 
stud. fii. Cassariu. Teodor Tovarniţchi, st. 
mere. Control. Silvian Dimitrovici, când. 
for. Bibi. Eugen Forgaci, st. iur.

*
Fica presidentului Statelor unite 

logodită. Din Londra se anunţă, că Alice 
Eoosewelt s’a logodit cu membrul congre
sului Statelor-Unite Longword, care a în- 
soţit’o în călătoria întreprinsă în anul ace
sta în Extremul Orient.

*
Lucheni a înebunit. Din Genf vine 

ştirea, că ucigaşul împărătesei — regine 
Elisaveta a înebunit. Paznicii a vrut să 
şi-’i ucidă, deci l’au pus în lanţuri.

*
Furt îu Vatican. Organul catolicilor 

de la noi, „Alkotmány“, e informat, că 
din biblioteca secretă a Vaticanului s’au 
furat documente de mare însemnătate, în
tre cari şi memoriile papei Pius VII, 
scrise în timpul prinsórei sale în Fontaine
bleau. S’a pornit cercetare forte severă, 
dar’ pănă acum n’au dat de urmele hoţu
lui.

*
Apa fiartă este recomandată de me

dici pentru potolirea setei la epidemii. 
Forte puţin se potoleşte însâ setea prin 
apă fiartă, aşa că astfel de mésuri de pre- 
cauţiune se resimt în cele mai multe ca
şuri drept plagă. E potrivit deci a face 
amintire despre un preparat, care posede 
însuşirea, ca fiert în apă să ’i dee acesteia 
gust plăcut, şi care este atât de eftin, în 
cât şi cea mai săracă familie îl póte procura.

E „Enrilo“, pregătit din diferite fructe 
de binecunoscuta firmă Heinr. Franck Söhne 
ca adaus de cafea. Are gust ca cafeaua 
de bobe.

Un pachet mic cii „Enrilo“ de 1/ 10 
kg., care se póte căpâta în cele mai multe 
spiţerii din loc, cu preţul de 12 fileri, e 
suficient la pregătirea alor 10—12 litri 
de decoct cu gust eminent.

„Enrilo“, récit, s’a dovedit — după 
cum aflăm — în vara anului trecut de 
forte bun la potolirea setei, şi pentru aceea 
va fi bine să ’şi noteze fie-cine acest mij
loc pentru zilele ferbinţi ale véréi viitóre, 
când un mijloc potolitor de sete produce 
o adevărată înviorare a corpului.

„Enrilo“ e chemat a deveni ca su
rogat de cafea un nutrământ pentru popor 
în adevăratul înţeles al cuvântului, pentru- 
că satisface în măsură mare condiţiunilor 
principale: gust plăcut, cu lapte mesteoat, 
nutrire considerabilă, şi eftinătate.

D e  l a  c o m i ta t .
Primim spre publicare urmátórele: 

In sensul conclusului comitetului munici
pal al comitatului' Szeben (Sibiiu) adus în 
adunarea generală din 2 Octombre a. o. 
sub nr. 516 pe basa aliniei a 2-a a §-lui 
34 din art. de lege XXI. din anul 1886, 
alegerea pentru întregirea locurilor va
cante în comitetul municipal prin mórte 
sau abzicere se va efectul în 27 Decembre
1905 sf. n.

Acestea se aduc la cunoştinţă pu
blică ou următorele observări:

1. Lista viriliştilor rectificată pe anul
1906 s’a pus spre vedere publică în lo
calităţile de oficiu ale oraşului şi comu
nelor respective.

2. Alegerea se va efectul în urmă- 
tóre cercuri electorale:

a) în cercul electoral I-iu al oraşului 
^ agysz0ben este de a se alege 1 membru 
pe 6 ani. President de alegere: Franciso 
Zimmermann, archivar, substitut: Dr. Wil
helm Goritz, vicenotar. Locul de ale
gere: sala din Gesellschaftshaus;

b) în cercul electoral al Il-lea al ora
şului Nagyszeben sunt de a se alege 2 
membri, şi anume: 1 pe 5 ani, 1 pe 2 ani. 
President de alegere: Albert Teutsch, se
cator i. p., substitut: Albert Hochmeister, 
senator. Locul de alegere: sala de şe
dinţă de la curtea sfatului;

c) în cercul electoral al IlI-lea al 
oraşului Nagyszeben este de a se alege 1 
membru pe 2 ani. President de alegere: 
Gustav Theis, senator, substitut: Ernst 
Jekelius, asesor la sedria orfanală. Locul 
de alegere: localitatea reuniunii de indu
strie ;

d) în cercul electoral Mercuria este 
de a se alege 1 membru pe 2 ani. Pre
sident de alegere: Gustav Arz jun., preot, 
substitut: Dr. George Măcelariu, advocat. 
Locul de alegere: Cancelaria comunei Mer- 
curea;

e) în cercul electoral Cisnădie este 
de a se alege 1 membru pe 5 ani. Pre
sident de alegere: Georg Billes, membru 
în primărie, substitut: Mihaiu Petri, no- 
tariu. Locul de alegere: Cancelaria co
munei Cisnădie.

3. Alegătoriu este fie-care locui-
toriu al jurisdicţiunii, care este indus în 
cercul electoral respectiv în lista alegăto
rilor de deputat dietal, valabilă pe anul 
1905. \

Aleşi pot fi toţi aceia, contra cărora 
nu ocur motivele de eschidere cuprinse 
în §-ul 23 al art. de lege XXI. din anul 
1886.

4. Alegătorii designâză la începutul 
alegerii din mijlocul lor 4 bărbaţi de în
credere lângă presidentul de alegere.

Dacă alegătorii nu se folosesc de 
acest drept, bărbaţii de încredere îi nu
meşte presidentul de alegere. (S. 38 art 
de lege X X I: 1886).

5. Juzii şi notarii comunelor intere
sate, respective organele autorităţii sunt 
datori din oficiu a fi presenţi la alegere 
şi a vegliia asupra identităţii votanţilor. 
(§. 38, XXI: 1886).

6. Alegerea se începe în ziua mai 
sus amintită diminâţa la orele 9 şi se ter
mină tot în ziua aceea la orele 4 d. a.

Peste termin ul acesta nu este per
mis a primi voturi. (§. 39 art. de lege 
X X I: 1886). 0

9. o) cercului electoral Mercurea 
aparţin comunele: Dobârca, Cărpiniş, 
Apoldul-inferior, Apoldul-superior, Amnaş, 
Poiana, Rod, Luduş, Gârbova, Mercurea, 
Topârcea;

b) cercului electoral Cisnădie apar
ţine comuna: Cisnădie.

N a g y s z e b e n ,  în 6 Decembre 1905.
Gustav Reissenberger m. p. 

vieecomite.

Danii ia crăciun pentru săracii nestri.
La apelul nostru pentru daruri, ce să 

se împartă la sărbătorile Crăciunului în
tră săracii noştri, au binevoit a dărui 
N. N., 10 cor.; Dr. O. R. şi E. R. 4 cor., 
Petru Drăghici, prim-pretor în Sălişte, 5 
cor., familia Boiu, 10 cor., şi Arsenie Bu- 
nea, protopop onorar, 2 cor. Tuturor ace
stor marinimoşi contribuitori le esprimăm 
sincerele mulţămite ale Reuniunii nóstre.

Pentru comitetul „Reuniunei soda- 
lilor români din Sibiiu“.

Vie. Tordâşianu Stefan Duca
presiden. notoriu,

Convocare.
Prin acâsta convoc conferenţa preo- 

ţâscă din protopresbiteratul gr. or. Bistriţa, 
pe Joi, 15/28 Decembre a. c. 9 ore a. m. 
în parochia gr. or. din cetate Bistriţa şi 
învit pe P. T. domni preoţi a lua parte.

O r d i n e a  de zi:
1. La 9 ore a. m. serviciu divin în 

casa de rugăciuni din Bistriţa cu parastas 
pentru Metropoliţii Andrem şi Miron şi 
pentru mecenaţii Qizsdu şi Andronic. Sf. 
Liturgie va săvârşi-o preotul Mihail Pasru 
din Şimontelnic, şi va ţinâ predica ocasio- 
nală în text din evangelia zilei.

2. Deschiderea conferenţei.
3. Cetirea apelului nominal, consta

tarea preoţilor presenţi şi absenţi şi con
stituirea.

4. Comunicarea resoluţiilor Preaven. 
oonsistoriu dto 29 Martie a. c. Nr. 2497 
Bis.; dto 14 Iunie a. c. Nrii.: 3003, 5512, 
5513 Bis., apoi a circulariului dto 27 Oc- 
tobre a. c. Nr. 10,331 Preş. şi a apelului | 
dlui Dr. Miron Cristea dto 8 Septemb. a. c. |

5. Discuţiune asupra serviciului di
vin şi a predicei rostite.

6. Raport şi propuneri la resoluţiile 
sus amintite.

7. Propuneri de sine, cari sunt a se 
insinua la presidiul ccnferenţei înainte de 
şedinţă.

8. Teme pentru conferenţa viitóre.
9. încheiere.
Oficiul gr. or. al tractului Bistriţa.
B i s t r i ţ a ,  în 1/14 Decembre 1905.

Simion Monda
protopop.

N O U T Ă Ţ I .

Archiducele Otto sufere mai de mult 
de o boia de grumaz, care în zilele din 
urmă a ajuns să fie îngrijitore. Archidu
cele a fost operat, dar’ boia nu s’a în
dreptat spre bine.

Cincizeci de ani la altar. Mâne, 
Marţi, 19 Decembre n., ziua sfântului Ni
colae, se împlinesc 50 de ani de când I. P.
S. Sa Patriarchul sârbesc George Brancovici 
a fost sfinţit întru preot. Din acest inci
dent se aranjază festivităţi frumóse în Car- 
loveţ.

*
Convertirea logodnicei regelui AL 

fonzo- Eugenia de Battemberg, logodnica 
regelui spaniol, este luterană. După legile 
terii însă regina are să fie catolică, deci 
Papa a încredinţat pe superiorul congre
gaţiei catolice engleze din Roma să dee 
instrucţie religiosă catolică principesei.

Drepturi politice Românilor din 
Dobrogea. Din Bucureşti vine ştirea, că 
comisia pentru acordarea de drepturi po
litice la Romînii stabiliţi în Dobrogea şi 
celor, cari au fost raiale turceşti, s'a de
clarat pentru împlinirea dorinţelor vechi 
şi juste ale Dobrogenilor.

#
O serisóre a papei. Ziarul Osserva- 

tore Romano din Roma a publicat o seri
sóre a papei cătră episcopii din Polonia 
rusâscă. Scrisórea spune, că nimeni nu 
póte să ignoreze, cât de mult iubeşte papa 
poporul polonez. Vechii Polonezi au dat 
dovadă de un profund sentiment religios; 
ei au apărat religia contra duşmanilor. 
Papa are încredere, că şi urmaşii vechilor 
Polonezi vor fi credincioşi credinţei ca
tolice şi sfântului scaun. In timpurile grele 
de azi se adresâză apoi papa Polonilor din 
Rusia, rugându-i să stăruie, ca pacea şi 
bunăînţelegerea să se restabilâscă. Re
gretă caşuri ca masacrele Ovreilor, repro
bate de Evangelie, şi în sfârşit învită pe 
toţi catolicii să se unâscă spre a pune ca
păt pagubelor, pe cari le sufere societatea, 
religia şi instituţiile.

*
Maiestatea Sa peatru săracii din 

Viena. împăratul şi Regele nostru a dă
ruit pentru săracii din Viena, ca să li-se 
cumpere lemne şi cărbuni, douăsprăzece 
mii de corone.

*
In atenţiunea publicului iubitor de 

lucruri fruiuóse. De la sortitura, ce Re
uniunea femeilor române din Sibiiu a a- 
ranjat în favorul şcolei pentru economia 
şi industria casnică, au rămas neridi
cate mai multe câştiguri. Obiectele ace
stea, întră cari se află multe forte potri
vite, ca Daruri de Crăciun, se vând din 
mână liberă. In scopul acesta obiectele au 
fost aşezate în localul şcolei amintite Str. 
Baier, Nr. 1, parterre în drâpta, 1 uşă, 
unde se pot vedâ în fie-care zi între orele 
11—12 a. m. şi 3—6 p. m.

*
-Bucurie mare în Israil. Profesorul 

de fisică la universitatea din Kiel, Dr. 
L-n rd, a câştigat o parte din premiul 
Nobel. Israilul saltă, căci Lenard e de 
origine magiară — şi care bărbat cu ade
vărat mare n’a tost Ungur? —, născut în 
Pojon, a studiat puţin în Pesta şi e mem
bru al Academiei ştiinţifice ungureşti, — 
deci? Nu mai încape vorbă, e magiar cu
rat! *

Dimisia ministeriului grecesc a
fost anunţată cu satisfacţie vădită, dar’ 
— ea încă nu e fapt împlinit. E drept, 
că Ralli ar vrea să se retragă, fiind-oă la 
alegerea presidentului candidatul oposiţiei 
a eşit cu majoritate. Primul-ministru a- 
şteaptă încă sosirea regelui George, ca el 
să decidă. Până atunci ne vom gândi cu 
inima grea la bieţii Macedo români, cari 
pe urma guvernului lui Ralli au avut atâ
tea de pătimit.
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C o n c u r s
Pentru ocuparea postului de capelan 

pe lângă bătrânul paroh Vasiliu Gog din pa 
rohia Olpret, situată la un loc de frunte, 
prin acesta se escrie concurs cu termin de 
30 zile de la prima apariţiune a acestuia în 
ziariul „Telegraful Român*.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt jumătate din venitele preoţeşti, ce le dă 
parohia şi parohienii, .precum şi un ajutoriu 
din pauşalul de la stat pentru capelani.

De la concurenţi se recere pe basa or
dinului Yenerab. Consistoriu arhidiecesan din 
12 Octobre 1904 nr. 10767 B. să aibă pre
gătirea prescrisă pentru parohii de cl. I., să 
’şi aştărnă rugările instruite conform legii, la 
subsemnatul oficiu protopresbiteral în termi- 
nul deschis şi se se presenteze în parohie în 
vre-o Duminecă ori sărbâtore spre a cânta, 
respective a celebra şi cuvânta,

D ej, 19 Novembre 1905.
Oficiul protopresbiteral al tractului gr. 

or. Dej.
Teodor Hermann

protopresbiter.

Nr. 377 1905 1295] 2—3

C o n c u r s
Pentru întregirea parohiei vacante 

Almaşnl mic cu filia Archia, protopresbi- 
teratul Deva, se escrie concurs cu termin de 
30 de zile de la prima publicare în „Tele
graful Român“

Emolurmntele sunt cele fasionate în 
cóla B. pentru întregirea venitelor preoţeşti 
de la stat.

Concurenţii au a’şi înainta suplicile lor 
instruite conform normelor în vigóre subsem 
natului oficiu protopresbiteral în terminul des
chis, având a se şl presenta în vre-o Dumi
necă ori sărbătore în biserică spre a cânta, 
respective a celebra şi cuvânta.

Ofriul protopresbiteral gr. or. rom al 
Devei în conţelegere cu comitetul parohial.

Deva,  26 Novembre 1905.
George Romanul

protopresbiter.

Nr. 370 1905. [294] 2—3

C o n c u r s
Pentru întregirea parohiei vacante 

Bâcia, protopresbiteratul Deva, se escrie con
curs cu termin de 30 de zile de la prima 
publicare în „Telegraful Român*.

Emolumentele sunt cele fasionate în cola 
B pentru întregirea venitelor preoţeşti de Ia 
stat.

A. Concurenţii au a'şi înainta sup’.icele lor 
instruite conform normelor în vigóre subsem
natului oficiu in terminul deschis, având a se 
presenta în vre-o Duminecă ori sărbătore în 
biserică spre a <ânta, respective a celebra şi 
cuvânta.

Oficiul protopresbiteral gr. or. rom. al 
Devei. în conţelegere cu comitetul parohial

Deva,  26 Novembre 1905.
George Romanul

protopresbiter.

t i * * A Aid ■ A A . . A A A A A A A ,

P r e ţ  r e d u s !
Ţara Jlóstrá, descrierea pârţitor Ardealului 
spre ivAzozi şi Valea Mureşului, de Silvestru 
Moldovan, se vinde cu preţul redus de 1 coc. 
(în loc 2 cor.), plus porto 20 fii, la Librăria 

arhidiecesanfi din Sibiiu (Nagyszeben).
v v v T f i» T f f f

Nr. 602 1905. [292] 2 - 3

C o n c u r s .
Pentru întregirea postului de paroh în 

comuna bisericăscă Roşia montană, se escrie 
concurs cu termin de 30 zile de la prima pu
blicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în cóla B, pentru întregi
rea venitelor preoţeşti de Ia stat.

Concurenţii ’şi vor subşterne petiţiunile 
instruite conform normelor în vigóre la sub
semnatul oficiu în terminul deschis, şi se vor 
presenta în vre-o Duminecă ori sărbătore îna
intea alegătorilor spre a cânta respective a 
celebra şi cuvânta.

Oficiul protopresbiteral gr. or. român 
al Abrudului în conţelegere cu comitetul pa
rohial

A b r ud .  23 Novembre 1905.
Petru Popovlcl

protopresbiter.

/ W V \ A A A A / W V \ / W \ A

A v is  d o m n i l o r  î n v e ţ ă t o r i !

De la L brSria str< hidiecesană se 
pot procura Tu b el e le  d e  iu tu i-  
ţ iu u e  H o lz e l ,  adecă cele patru ano 
t mpuri şi casa ţărănâscă, serie completă 
3 3  co r ., singuratice 0 . 0 0  cor., 
plus porto 92 fileri.

99TITAÎ¥6i
scăpârătore gazosă. 

Ridicându-i-se coperişul dă 
imediat flacără. Se póte purta 
în busunariul vestei. Face de 
prisos chibritele (lemnuşele). 

Bucata 150 cor.

Maşină Phönix pentru 
pregătirea Ugaretelor
500 ţigarete pe oră. Preţul 3 c.

Lampă, electrică de busunar
á cor. 2-40.

Maşină it tocat cane Alexanierwert
— Lista preţurilor la cerere. —

.2C/> 5C3 —
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Maşina de tocat carne Colibri
á cor. 2-50.
Cuţite de ucis şi pentru 
tăiat carne, calitate su- 

perioră.

Amnare pentru ascuţit 
Ascuţitore Schneidig cor. I 90

Carol F. M e i i ,  Sibiiu
__________________ (291b) 2 - 4

Cruce sau stea Suplă electro-magnetica
Patent nr. 86967-

Nu e mijloc secrc

pe lângă garanţie.
c ă  a c e s t

Nu e crucea lui Voltai

vindeca şi învioreză
Deosebită atenţiune e a se da împrejurârei,

aparat vindecă bólé ^  vechi de 20 ani.
aparatul acesta vindecă şi folosesce contra durerilor de cap si dinţi, migrene, neuralgie, îm- 
pedecarea circulaţiunii sângelui, anemie, ameţeli, ţiuitun de ureche, bătaie de inimă, sglrciw i 
de inimă, asma, auzul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, răceală la mâni şi 
picióre, reuma, podagră, ischias, udul în pat, influenţa, insomnie, epilepsia, circulaţia neregulate 
a sângelui şi multor altor bólé eari la tractare normală a medicului se vindecă prin electricitate.— 
/n  cancelaria mea se află atestate incurse din tóté părţile lumei cari preţuesc cu mulţămire inven 
punea mea şi ori-cine póte esamina aceste atestate. Acel pacient, care în decurs de 45 zile nu si 
va vindeca i-se retrimite banii. — Unde ori-ce încercare s’a constatat zadarnică, rog a proba apa
ratul meu. Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis st 
se confunde cu aparatul ,Voltau deóre-ce „Ciasul-Volta at&t în Germania cât şi în Austro- 
Ungaria a fost oficios oprit fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut, apre 

dat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei mele electro-magnetice o recomandă în deosebi
Preţul aparatului mare e cor. 6.—

folosibil la morburi cari nu sunt mai vechi 
|2] 174 de 15 ani.

Preţui aparatului mic e cor. 4.
folosibil la copii şi femei de constituţie fóré 

slabă.
Espeditie din centru şl locul de vénejare pentru ţărâ şl străinătate ©:

MULLER ALBERT, Budapesta,

ntcűr Enduro*.

V4&I
(5̂

U n  p o t o l i t o n  d e  s e t e  U n  î n c ă l z i t o r  d e  s t o m a c  

v a r a  e s t e  i a r n a

: £ n r i l o :  d e  F r a n c k
( £ e l  m a i  p e r f e c t  a d a o s  l a  ca /ea , - f +

-I- precum şi î t l l O G U i t o r  jriind deja gafa p en tru  f e r t ,  

este m a i  t a r e ,  m a i  b o g a t  î n  c u lo a r e ,  m a i  a r o m a t ic ,  având un gust 

mai plin decât m a l ţ u l  şi o r z u l !

->—

M odul de întrebuinţare: L a  y4  l i tru  a p ă  fe rb in te  se ad ao g ă  o lin g u riţă  

p lin ă  adică- v re o 6  â  ram e cafea M ? t n r i l o “ , care se fe rbe 5  m in u te , 

lă sân d  apo i să  s tea  d u p ă  fe rb ere  în că  O m in u te  sp re  a  se Iii

5 2 ) e  î n t r e b u i n ţ a t  c u  s a u  f ă r ă  : c a f e a  b o a b e  :1
D. X 6645 Ag. 051, .1 W. I,

La 7 Esposiţii publice cele d intâi prem ii ! 

Veritabil numai cu

triunghiu pe talpă.

Singurii c o n tra h en ţi:
M e s s t o r f f  i S e h n  <& D o . ,

Yiciia I
Vînzare în detail în tóté prăvăliile mai bune de încălţăminte,

1278] 0—6 de moda şi gumă.

* ■

Şr Pentru pacienţii de siomadi! 1£
Tuturor cari în urma răcelii ori a prea maréi împovărări a stomachului sau prin e,.n- 

marea de mâncări ereu de mistuit, prea reci ori prea calde sau prin un traiu neregu al
im:

.tuturor cari in urma răcelii ori a prea maréi împovărări 
sumarea de mâncări greu de mistuit prea reci ori prea calde 
’şi au contras bólé de stomach, precum:

Catar de stomach, Sgârciuri de stomach,
Dureri de stomach, M istuire g rea  sau astupare de stomach

li-se recomandă un bun mijloc de casă, ale cărui resultate escelente de mulţi ani sunt deja 
probate. Acesta este:

I
Vinul de burueni al iui Hubert Ullrich.

Acest vin este preparat din buruieni rennmite gi recunoscute ca tămăduitdre, cu vin 
bun; întăreşte şi înviorâză organismul de mistuire al omului. Vinul de buruieni delătură 
conturbaţiile de mistuire şi influinţeză puternic asupra nouei formări de sânge sănătos.

Prin întrebuinţarea regulată a vinului de buruieni bóléié de stomach vor fi curate încă 
în formare. Să nu întârzie nime dar’ a-’l folosi încă de cu vreme. Simptome, ca: dureri de 
cap, rîgăeli, arsuri în stomach, inflamaţii, ameţeli cu vomări, cari la pacienţi cu sufe. 
rinţe învechite apar cu atât mai vehement, dispar adesea după câte-va beuturi de vin de burueni

C n n t f i n a t i Ü P  cu urmările lor neplăcute, maladii, dureri colice, bătăi de
U U IIO lip a ţIIIC  inimă, insomnie, precum şi eonglomerarea sângelui în fleat, 

plină şi suferinţele hemoroidice de multe-ori se delătură iute cu vinul de buruieni. Vinul 
de buruieni delătură mistuirea grea şi depărteză prin un scaun uşor materii stricate din sto
mach şi intestine.

Fafa palidă şi s lab ă , anem ia  ş i slăb iciun ile urmările unei
mistuiri rele a formării insuciente de sânge şi a stării bolnăviciose a ficatului. Lipsa de 
apetit şi reaua disposiţie, precum şi durerile de cap şi nopţile perdute (insomnie) 
consumă adeseori încetul cu încetul multe persóne. Vinul de burueni dă slăbitei puteri de 
traiu un nou şi próspet impuls. Vinul de burueni măreşte apetitul, ajută mistuirea şi nu- 
trirea, uşurăză formarea şi schimbarea materiei, înlesneşte formarea sângelui, calmâză nervi 
escitaţi şi creăză nouă voe de viâţă. Nenumărate scrisori de recunoscinţă şi mulţămită 
dovedesc acestea.

Vinul de ierburi se află de vânzare în sticle fi. 1.50 şi fi. 2.— la farmaciile din S biiu, 
Turnişor, Selişte, Ocna, Slimnic, Şeica^nare, Nocrich, Avrig, Tălmaciu, Boiţa, Cisnădie, Poplaca, 
Ourarîului, Jina, Poiana, Mercurea, Câlnic, Loman, Pianvl-de-sus, Petrifaleu, Sebeşul-săscsc, 
Vinţul-de-jos, Baia, Spring, Vingard, Ohaba, Bcşineu, Mihal{, Teiuş, Blaj, Pănade, Ţapu, Mediaş, 
Blăjel, Sân-Mărtin, lbaşfaleu, Basna, Agnita, Cincu-mare, Boholţ, Făgăraş, Beclean, Câmpulung, 
Btmnic-Vâlcea, Cudjir, Orăştie, Deva, Hunedoara, Haţeg, Luncani, Puj, Ohaba, Ponor, Alba- 
Iulia etc. — precum şi în tóté celelalte localităţi mai mari şi mai mici din Ardél, Ungaria 
şi Austria. •

Farmaciile din Sibiiu trimit 3 şi mai multe sticle de vin cu preţurile originale în tóté 
calităţile din Austro-Ungaria.

M"" Păziţi-ve de falsificări! “‘3S1G
Să se ceră anumit:

Vinul de buruieni al lui ÜST" Hubert Ullrich. ‘"SM
Vinul meu nu este o medicină secretă. Părţile lui constitutive sânt: Vin de Malaga 

50,0 Spirt de vin 100,0, Glycerin 100,0, Vin roşu 240,0, Sirup de fragi 150,0, Sirup de 
cireşe 320,0, Coacăză, Aniş, Rădăcină „Helen“, iarba ferului americană, Rădăcina „Entianus“, 
„Kaimus“ ă 10,0. Tóté aceste se amestecă. un. dom. [11] 11—

Redactor responsabil Teodor V. Păcăţian. Editura şi tiparul tipografiei arhidieeesaue


